

钱学森之子——钱永刚与师生共话“科学家精神” 被聘为集宁一中名誉校长

本报讯(记者 刘鹏)9月18日,人民科学家钱学森之子、上海交通大学钱学森图书馆馆长、“两弹一星”精神研究院名誉院长钱永刚莅临集宁一中,为该校师生带来以“钱学森科技报国的圆梦历程”为题的报告。

市委常委、副市长王长松参加。讲座开始前,钱永刚教授为集宁一中赠送祝贺“钱学森实验班”创建5周年锦旗;王长松为钱永刚教授颁发集宁一中名誉校长聘书。

报告会上,钱永刚以翔实的图文资

料,讲述了钱学森先生留学美国、奉献航天、金色晚年3个阶段的重要成就与5次重大的人生选择。讲座不仅让学生们重温了钱学森先生科技报国的赤子之情,也激发了大家将个人梦想融入国家发展大局,勇于追求科学,探索未知的情。

在互动环节中,学生们纷纷举手提问,从“您眼中的钱学森是一个什么样的人,对您有什么样的影响?”到“若有机会与钱老对话,您会说些什么?”再到“面对个人梦想与父母期望的冲突时,应如何抉择?”等问题,钱永刚教授耐心

细致地一一解答,给予了学生们宝贵的建议和鼓励。

钱永刚表示,希望集宁一中“钱学森实验班”的同学们继续弘扬老一辈科学家爱国奉献精神,努力成为引领社会的先锋力量,并将这份精神从“钱学森实验班”扩展到整个校园,乃至全社会。

集宁一中“钱学森实验班”学生邢书瑶说:“听了讲座之后,我对自己的学习生活有了一个新的规划。我决定要多学习与国防科技相关的知识,成为像钱学森先生一样的国之栋梁,未来为祖

国建设作出自己的贡献。”

2019年5月27日,内蒙古自治区第一个“钱学森实验班”正式落户集宁一中霸王河校区,集宁一中成为全国第45个成立“钱学森实验班”的学校。过去3年间,集宁一中“钱学森实验班”共有4名学生考入清华大学、北京大学,240名学生被“双一流”大学录取,高考成绩600分及以上共164人。特别是今年高考中“钱学森实验班”首次突破700分,平均分达到了602.5分。其中,胡睿涵同学以701分考入清华大学。

我市2024年下半年新兵奔赴军营

本报讯(记者 李教民)9月18日,市人民政府征兵办公室在乌兰察布军分区举行2024年下半年入伍新兵欢送大会,为即将开启军旅生涯的新兵们送行。

乌兰察布军分区政委黄学明参加欢送会。

欢送仪式上,意气风发的人伍新兵身着迷彩服、胸戴大红花、肩披绶带,目光坚定、身姿挺拔、精神饱满,一张张年轻的脸庞上,写满了对军旅生活的憧憬和向往。

黄学明在致辞中说,希望通过这样的仪式进一步激发大家的爱国热情,要身入军营心向党,扎根军营立起

报国之志,发扬“一不怕苦、二不怕死”的光荣传统,努力学习政治、军事和科学文化,在艰苦的环境中磨炼自己,在严格的训练中摔打自己,在平凡的岗位上实现建功军营的崇高目标,为实现中国梦、强军梦贡献自己的力量。

“成为一名解放军战士,我感到无比的荣幸和自豪。到部队后,我一定会刻苦训练、努力学习,提高自己的军事素质和业务能力,不怕吃苦、不怕受累,坚决服从命令,听从指挥,与战友们共同成长、共同进步,为国家的和平与安宁扛好枪、站好岗,做一名有灵魂、有本事、有血性、有品德的好兵。”入伍新兵范荣嘉说。

我市举办老年人门球、网球交流活动

本报讯(记者 王锦鹏)9月14日,我市举办2024年老年人第二十届门球、第九届网球交流活动,为全市各地老年体育爱好者搭建了一个以球会友、共享欢乐的互动平台。此次活动吸引了140余名门球爱好者和40余名网球爱好者积极参与。

在门球比赛现场,选手们个个展现

出沉着冷静的风采,手握重槌,精准瞄准、稳健挥杆,大家默契配合,击球传递,只见圆球在球槌的巧妙撞击下,灵活穿越一道道球门。转至网球赛场,则是另一番激烈景象,球拍与网球的每一次碰撞都发出清脆悦耳的声音,双方队员全神贯注,紧盯网球的每一个落点,大力挥拍、连连扣杀,场面紧张刺激,精

彩纷呈。全体参赛队员秉持着“我参与,我健康,我快乐”的积极心态,认真对待每一场比赛,而裁判员们则坚守公平公正的原则,确保了比赛的顺利进行。

“我市的门球和网球运动拥有深厚的群众基础,深受老年人喜爱。多年来,市老年体协连续成功举办了多项相

关赛事,并取得了显著成效。”市老年体协副主席、秘书长刘卫东表示,他期望参赛的老年朋友们能在这次为期2天的交流活动中取得优异成绩。同时,市老年体协也将继续努力,吸引更多老年人参与到这两项运动中,并联合其他体育文化团体,共同推动全市形成全民崇尚健康、积极向上新风尚。

四子王旗警方救助一头国家一级保护野生动物蒙古野驴

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 云南 王永厚)近日,四子王旗公安局民警接群众求助,及时救助一头国家一级保护野生动物——蒙古野驴。

“警察同志,我们在篱笆上发现一头卡住的驴,前右腿一直在流血,我们一靠近就乱踢乱叫,快过来看看吧!”四子王旗公安局环食药大队接到巡边员求助电话称,在480边防线附近发现一

头受伤的驴子,请求救助。

四子王旗公安局环食药大队民警接到电话后迅速赶往现场实施救助。经过民警仔细辨别,确定该驴为蒙古野驴。民警立即对野驴的伤口进行消毒处理,并进行细致包扎。鉴于野驴习性,民警就近将野驴放置在巡防大队后院内进行观察,待其伤口恢复后放归自然。

蒙古野驴,俗称野驴,外形像骡,吻部稍细长,耳朵尖长,尾巴细长,尖端呈棕黄色,四肢刚强有力,蹄比马小,但略大于家驴,颈背短鬃,颈的背侧、肩部、背部为浅黄棕色,背中央有一条棕褐色的背线延伸到尾根部,颈下、胸部、体侧、腹部呈黄白色,与背侧毛色无明显分界线。蒙古野驴已被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》,为我国国

家一级保护动物。

进入秋冬季节,气温逐渐下降,气候逐渐变冷,野生动物受伤概率增大。民警提示,保护环境和生物多样性是每个公民应尽的义务,请广大群众积极参与到保护野生动物行动中,发现受伤、被困野生动物及时向公安机关报告,让野生动物能够得到及时妥善的救助。

情满中秋暖青年 手工作坊秀雅趣 青年夜校开展中秋月饼制作活动

本报讯(记者 刘超 卢丹)9月13日,市区共青团联合市青少年宫、集宁区新时代文明实践服务中心共同举办“情满中秋暖青年 手工作坊秀雅趣”青年夜校活动。30多名来自集宁区各领域青年代表和西部计划志愿者参加活动。

“糯米粉要和热水充分混合,加入不同口味果蔬调色粉,充分揉捏,就可以得到不同颜色的饼皮……”活动现场,夜校老师边示范讲解,学员们跟随老师的指导动手开始制作月饼。揉皮、擀皮、包馅、模具压制成型……不

一会儿,形状各异、花纹精美、香气扑鼻的冰皮月饼呈现在大家面前。

活动最后,大家围坐一起共同交流探讨,分享感悟,工作人员为到场青年送上中秋慰问礼品。

“我们希望通过本次青年夜校活动,让青年朋友们不仅在美食制作中体验乐趣,让心灵得到放松和治愈,而且通过亲手制作月饼,传递对中华优秀传统文化的热爱和传承,了解和感受中秋节的习俗传承和文化内涵。”共青团乌兰察布市集宁区委员会副书记李雪琛说。

乌兰察布日报职业道德
监督热线：0474—8288933

自治区第五生态环境保护督察组交办乌兰察布市第十五批4件群众信访举报案件办理情况

2024年8月27日至9月18日,内蒙古自治区第五生态环境保护督察组(以下简称“自治区督察组”)交办我市涉及生态环境领域信访举报案件21批共82件(来电71件、来信11件)。按照自治区督察组工作要求,目前,全市已

对15批59件信访案件进行调查处理,已办结43件,阶段性办结16件。

2024年9月12日,内蒙古自治区第五生态环境保护督察组向乌兰察布市交办第十五批次群众环境信访案件共4

件。大气污染1件、土壤污染1件、生态破坏3件。按地区分,卓资县3件、化德县1件。以上4件案件2件已办结,2件阶段性办结。

乌兰察布市将严格按照内蒙古自治区第五生态环

境保护督察组对群众环境信访案件边督边改工作要求,持续精准科学、依法推进问题核实督办和整改落实工作。

群众信访举报案件办理情况公开如下。

第二轮自治区生态环境保护督察群众信访举报边督边改公开情况汇总表

第十五批2024年9月18日

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理人情况
1	X2 WL2 0249 1100 10	1.聚贤铁厂烟囱会不时点火,夜晚烟囱时常会排出黑烟,伴有大量扬尘,浓烟颗粒似胶状物粘附在居民窗户玻璃上,很难清洗; 2.卓资县聚贤铁厂非法占用所在村土地和河道建厂房铺路。	卓资县	大气污染、生态破坏	经核查,投诉人反映的内容部分属实。经现场核查,投诉人反映的“聚贤铁厂”为内蒙古聚贤新材料有限公司,经度112.54894317、纬度40.94006372。该公司于2020年10月1日租赁内蒙古卓资县博亿铁合金有限公司进行生产,主要产品为高碳铬铁。2021年11月24日取得环境影响报告书批复,批复文号是:乌环审(2021)53号;2022年3月8日进行了自主验收,验收文号:博亿字(2022)第09号;2024年2月5日排污许可证证书编号:91150921743885807Y001V。 1.投诉人反映的“聚贤铁厂”烟囱会不时点火,夜晚烟囱时常会排出黑烟,伴有大量扬尘,浓烟颗粒似胶状物粘附在居民窗户玻璃上,很难清洗”的问题部分属实。经核查,该公司配套12台600KV内燃机组,高碳铬铁矿热炉产生的煤气通过净化输送到电厂发电,部分煤气输送到竖炉烧结当做燃料,不存在烟囱不时点火的情况;该企业高碳铬铁矿热炉出炉口二次收尘罩与主除尘连接口阀门未开启,导致二次收尘无收尘效果属污染防治设施闲置,针对该问题乌兰察布市生态环境局卓资县分局已于2024年9月13日进行立案调查,将对涉及违法违规问题依法进行查处;经卓资山镇人民政府、生态环境局卓资分局等相关部门通过走访周边一公里范围内住户和企业窗口进行对比,未发现浓烟颗粒似胶状物粘附在居民窗户玻璃上的问题。 2.投诉人反映“卓资县聚贤铁厂非法占用所在村土地和河道建厂房铺路”问题属实。经核实,卓资县聚贤铁厂位于卓资县卓资山镇和平行政村高岭卜工业园区内,企业名称为内蒙古聚贤新材料有限公司,该企业共占地69.9亩,已取得用地手续64.67亩,未取得用地手续5.23亩(厂区中部3.46亩及东北角1.77亩)。将未取得用地手续5.23亩用地矢量范围与数据库套合,二调地类为村庄用地、林地和草地,三调地类为工业用地和林地。卓资县自然资源局于2024年7月18日对厂区东北角1.77亩违法占用林地进行立案查处。 该企业东侧于2020年9月建设的道路,占用土地面积3.5亩,二调地类为草地和林地,三调地类为工业用地和其他林地,土地权属为卓资县卓资山镇和平行政村集体土地。目前道路用地具自然资源局于2022年12月21日依法进行处罚,现在在办理用地手续。该企业修建厂房占用河道的问题,已取得占用山洪沟和洪评批复。	部分属实	1.乌兰察布市生态环境局卓资县分局已于2024年9月13日进行立案调查,将对涉及违法违规问题依法进行查处。 2.卓资县自然资源局依法责令企业对未取得用地手续5.23亩办理用地手续。	阶段性办结	无
2	D2 WL2 0249 1100 56	1、十八台镇金城洼村东山坡山头采石场(靠近110国道)违法采石破坏耕地; 2、大井村房屋东20米左右因非法采石产生废料未及时处置,采石场大车反复碾压废料,导致耕地被填埋。	卓资县	生态破坏	经核实,投诉人所反映的内容部分属实。经度112.93123,纬度40.95229。 1.群众投诉反映的“十八台镇金城洼村东山坡山头采石场(靠近110国道)违法采石破坏耕地”的问题部分属实。经核实,卓资县十八台镇金城洼村东山坡山头采石场,2022年7月31日办理采矿许可证,现矿山名称卓资县十八台镇金城洼普通建筑用玄武岩矿,采矿权人卓资县成盛砂石有限责任公司,有效期限:2022年7月31日至2032年7月31日。 经套合三调地类,矿山开采现状范围为采矿用地。经初步核实,按二调占部分耕地,下一步卓资县将进一步核查,对发现的问题进行立案调查,按照地类来源依法进行查处,并将破坏的耕地及时复垦。 2.群众投诉反映的“大井村房屋东20米左右因非法采石产生废料未及时处置,采石场大车反复碾压废料,导致耕地被填埋”的问题部分属实。大井村房屋东20米左右堆放的废料一部分已用于矿区治理,剩余部分还在堆放未及时清理,经与矿区负责人了解,这部分堆放的废料还将用于矿区生态修复与矿区修路。采石场大车反复碾压废料,是由于矿权人近期正在利用废料进行生态修复,现场未发现耕地被填埋。	部分属实	1.由卓资县自然资源局对企业违法占用耕地进行立案查处,并责令企业对继续使用的土地办理用地手续,不再使用的土地进行恢复治理。 2.由卓资县自然资源局加强监督管理,要求采矿权人在矿山生产和治理时,不得违法占用耕地,并严格按照“边生产、边治理”的原则进行年度治理,及时清理采矿产生的废料。	阶段性办结	无
3	D2 WL2 0249 1100 57	举报人对D2WL202400005处理结果不满意,称卓资县旗下营镇碌碌坪村西岔村西南方向的采石场,在整改期间还在往外拉砂、拉石头,而且拉砂车重达100多吨,担心把进村的水泥路毁环。	卓资县	生态破坏	经核实,投诉人所反映的内容部分属实。经度112.18868,纬度40.90242。 1.投诉人反映“卓资县旗下营镇碌碌坪村西岔村西南方向采石场,在整改期间还在往外拉砂、拉石头”属实。经核实,卓资县旗下营镇碌碌坪村西岔村西南方向采石场,在对废弃的机器设备进行拆除清理时,同时对架设机器设备的石砌平台进行了拆除,并对多余的废砂石清理外运。 2.投诉人反映“拉砂车重达100多吨,担心把进村的水泥路毁环”不属实。经核实,清理外运废砂石车辆为小型自卸车,核载28吨,不存在投诉人反映的拉砂车重达100多吨。同时现场核查,进村水泥路未毁环。	部分属实	由卓资县旗下营镇政府加强监管,防治破坏治理区,同时做好周边群众沟通工作,争取周边群众对矿区治理工作的理解。	已办结	无
4	D2 WL2 0249 1100 58	化德县福安二期对面屠宰牛羊,粪便血水随意排放,垃圾随意倾倒。	化德县	土壤污染	关于“化德县福安二期对面屠宰牛羊,粪便血水随意排放,垃圾随意倾倒。”的问题部分属实。经现场核实,投诉人反映的地点位于化德县福安二期小区对面临街商铺,中心坐标点为(经度114.015138,纬度41.900438),共有3家屠宰牛羊店,分别为化德县小冀黄旗牧区牛羊肉铺、化德县老六现杀牛羊肉店、化德县正宗锡盟牛羊肉店。3家现杀牛羊肉铺门前不同程度存在血迹、垃圾等杂物,其中:化德县小冀黄旗牧区牛羊肉铺、化德县正宗锡盟牛羊肉店门前存在垃圾堆放现象,化德县老六现杀牛羊肉店门前存在有血水、宰后羊体和垃圾堆放问题。	部分属实	1.针对目前3家现杀牛羊肉铺门前存在不同程度的血迹、垃圾情况进行处理,要求3家牛羊肉铺立即对门前存在的血迹、垃圾进行清洗、清理,已于9月13日清理完毕。 2.针对诉求人反映问题进行举一反三,下一步要求县城管局、农科局、公安局、市场监管局等职能部门,继续加强对全县私屠乱宰日常监管力度,同时必须要求商铺入室屠宰,血水倾倒密闭容器,粪便入袋,门前杜绝堆放垃圾,切实做到维护群众权益。	已办结	无